

“君子如玉”“谦谦君子”,从备受推崇的美好品格,到面临微妙难言的尴尬 称谓,“龙江讲坛”专家诠释建言

如何做一个现代“君子”?



□本报记者 董云平

“君子”是中国人耳熟能详的词汇,“君子如玉”“谦谦君子”等表达了中国人对于理想人格的褒奖和向往,代表一种传统价值观。然而备受古人推崇的“君子”品格,已然成为现代中国人的稀缺品格;“君子”似乎已不再是中国人推崇的称谓,似乎面临着微妙难言的尴尬。现代人还要不要做一个君子?

11日上午,黑龙江大学国学院执行副院长关键英,面对“龙江讲坛”众多的听众引经据典,让人们重温“君子”文化的过往,心底不由升起一种愿望——成为有着美好品格的现代“君子”。

“温其如玉”:传统文化中的理想人格

外表清秀、温文尔雅的关键英说,“君子”一词古已有之,在先秦典籍中俯拾即是。在孔子的《论语》中,“君子”是出现频率最高的词汇之一,主要是指有道德的人。古人推崇君子,用美好的事物比附君子,故有“君子如玉”、“花中四君子”之说。《诗经》中有“言念君子,温其如玉”的诗句,就是我们常说的“君子如玉”的出处。孔子认为,人们之所以贵玉而贱珉(似玉的石头),并不是玉少珉多,而是因为玉的诸种物理特性与人的诸种美德相匹配。玉温润而泽,仁也;有

棱角但不伤人,义也;垂坠有序,礼也;坚硬缜密,智也;纹采外露,信也;瑕不掩瑜,忠也。中国人自古以来就有爱玉、佩玉的传统。古人佩玉,不仅在于装饰,更是比德于玉,时刻不忘提升自己的修养,成为一个道德君子。

此外,古人不但认为君子比德于玉,还把植物与君子的德操关联,将梅兰竹菊称为“花中四君子”。古人认为,梅之高洁傲岸,兰之幽香空灵,竹之虚心刚直,菊之冷傲淡然,与君子的人格相映衬,相匹配。“墙角数枝梅,凌寒独自开”,“身在千山顶上头,突岩深缝妙香稠”,“采菊东篱下,悠然见南山”,这些描写“花中四君子”的诗句,千年传诵,其中所蕴含的君子品格,更是成为我们民族的精神标识。

瑕瑜错陈:“君子”文化面临现代尴尬

关键英说,讲求君子之道,推崇君子之德,崇尚君子之风,自古以来就是中国传统文化的重要内容。子曰“人不知而不愠,不亦君子乎”,“君子群而不党”,认为君子并非遥不可及,君子之德就表现在社会生活中人与人之间的关系上。

孔子认为,成就君子人格是一个人全面持久、事上磨练、终其一生的道德功夫;是经过长期的磨砺而形成的人格操守和品德境界,君子为人不苟且,不摇摆,有底线,有坚守,自强不息,厚德载物。中国传统文化认为,君子是一个人自内而外的气质和风范,内外相得益彰,“文质彬彬,然后君子”,把“仁者不忧,智者不惑,勇者不惧”称为“君子之道”。

今天,在某种意义上,君子人格已然成为现代中国人的稀缺品格,“君子”一词面临着某种微妙难言的尴尬。关键英说,诚然,中国传统文化产生于中国古代社会政治、经济、文化背景之下,是在特定的社会历史土壤中生长出来的,自然是精华与糟粕兼有,瑕瑜错陈。君子文化也不例外,其中自然有明显过时的、与时代精神格格不入的部分。

现代君子:见得思义走天下大道

现代人还要不要做一个“君子”,又怎样去做现代的“君子”?

关键英说,对于君子文化中明显过时的、与时代精神格

格不入的,我们要去粗取精,去伪存真;对于超越时代的、至今仍具有恒久意义的部分,则要珍之重之,发扬光大,尤其是要汲取传统君子文化中合理性的成分,用中华优秀传统文化和传统美德补偏救弊,用君子的人格魅力和道德智慧去滋养人心,培育君子之德,涵育君子之风,提升个人修养。

首先,现代社会的君子要有知耻心和正确的义利观。古人说,辱莫大于不知耻。羞耻心告诉我们,什么当为,什么不当为;什么是有所不为,什么是有所作为,什么是为所欲为。儒家倡导见利思义,见得思义,鄙视见利忘义之徒。做一个君子,就是要恪守底线,不忘“把持”。追求有质量、高质量的生活是人的正当权利,但如何“把持”,君子小人高下立见。君子爱财,取之有道;君子为官,不徇正道;君子处世,走天下大道。古圣先贤的教诲与今天所说的规则意识、契约精神、法治观念是一致的,与现代人的生活并不相左。

其次,现代社会的君子要养成温厚内敛、宠辱不惊、乐天知命的品格。世界卫生组织对健康的定义是,健康不仅是身体没有疾病,而是身体的、精神的以及社会幸福的完美状态。按此标准,生活节奏快、工作压力大的现代人,健康状况堪忧。人生在世,既有志得意满、风光无限时,也难免会遇到失意挫折。因此人既要有刚性,也要有韧性;既要进取,亦能知退;既能享受成功的喜悦,也要直面失败和挫折,如《增广贤文》所说,要“自处超然,处人蔼然,得意欲然,失意泰然”。

第三,现代社会的君子要有责任感和担当精神。中国传统文化具有整体主义的价值取向,《左传》言“苟利社稷,生死以之”,倡导个人为整体尽职、尽责、尽伦。小到对家庭、对团队,大到对社会、对国家、对天下,都要尽职尽责,担当奉献。宋代张载的“横渠四句”集中体现了士君子的自我期许,“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”。在中国历史上,“君子”是为国家、为天下勇于担当的人,如“戊戌六君子”、“抗日七君子”。他们被称为“君子”,绝不仅仅因为他们是社会名流贤达,更因为他们代表了中国人自古以来所推崇的理想人格。

图为关键英在讲座中。

本报记者 董云平摄

我省实行冬季项目跨界选材

本报13日讯(记者谭湘竹)13日上午,黑龙江冬季项目跨界选材会议在黑龙江省冰上训练基地召开。会议传达了3月9日全国冬季项目备战2022年冬奥会跨项跨界选材动员和座谈会会议精神,对黑龙江省冬季项目跨界选材工作进行了部署,对黑龙江省跨界选材方案征求意见。

黑龙江省作为我国冰雪体育强省,备战2022年北京冬奥会是黑龙江省体育局义不容辞的责任。会议强调,在2022年冬奥会备战工作中,既要强项更强,更要抓紧时间恶补短板,跨项选材是恶补短板的一个重要手段。会上,对跨界选材的目标、原则、项目、人才来源,范围和时间提出了明确要求,并成立领导机构制定实施方案,研究修订后备人才基地考核办法和运动员注册管理办法等,确定首批越野滑雪、冰球、速度滑冰、高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、雪车和钢架雪车8个跨界选材项目。本次跨界选材面向全省,发挥哈尔滨冰雪运动学校面向全国招生的作用,面向外省招收我省夏季未开设的技巧类等项目生源,并开设蹦床班、体能训练班,进一步完善哈尔滨冰雪运动学校、黑龙江省后备人才中心、黑龙江省冰雪职业技术学院和哈尔滨体育学院一条龙的培养模式,为确保选材工作的公平、公正、公开、透明、廉洁,省体育局组成廉政督导组全程监督选材工作。

短道世锦赛中国女队接力夺冠



2017短道速滑世锦赛于当地时间12日在荷兰鹿特丹收官,中国队在女子3000米接力决赛中力克东道主,重夺阔别3年之久的接力金牌。男队在最后时刻被对手超越,最终收获5000米接力银牌。图为女队员庆祝胜利。 新华社发

法律顾问
全国优秀律师张铁
龙信达律师事务所
法律咨询热线(0451)
82382418

黑龙江联合产权交易所公告

我单位接受委托对哈尔滨春夏秋冬长生态生态旅游服务有限公司100%股权和长寿国家森林公园旅游服务中心在建工程进行捆绑转让,转让底价人民币21112万元,现面向社会广泛征集受让方。有意者请携带有效证件、受让材料及保证金汇款凭据到交易所办理登记手续。

转让方针对转让标的提供配套政策,拟以长寿国家森林公园的经营权、林场两眼温泉、公园内的旅游服务设施、道路、场地、房屋等作为载体,与受让方采取“合作开发”或“租赁经营”方式,发展生态旅游、医养结合和休闲度假等绿色产业。

详情请登录网址:www.huaree.net
单位地址:哈尔滨市松北区世茂大道66号
咨询电话:0451-58894171 58894172
转让方联系人:黄先生 13115305858

省音协音乐艺术实践基地揭牌

本报讯(记者杨宁舒)省音协“音乐艺术实践基地”揭牌暨“龙吟琴意”松雷雅集11日晚在哈尔滨松雷文化艺术中心举办,吸引了众多传统文化爱好者的关注。

为推动我省文化艺术繁荣发展,2017年,省音乐家协会与松雷集团联手打造“松雷文化艺术中心系列活动”。省音协在松雷集团设立“音乐艺术实践基地”,将定期举办公益音乐讲座、交流、演出等活动。当晚雅集上,来自省古琴学会的会员们为观众演奏《平沙落雁》、《醉渔唱晚》、《阳关三叠》、《春晓吟》、《洞庭秋思》、《欸乃》等曲目,雅集现场将书法、茶道、插花、禅舞等艺术形式与古琴演奏融合一起,传达今人对传统文化的认同与敬重,精彩的表演赢得现场阵阵掌声。据悉,近期在省音协松雷音乐艺术实践基地还将陆续开展钢琴、大提琴、小提琴、古筝等门类的活动。

田卫平油画写生展开幕

本报讯(记者杨宁舒)由黑龙江省美术家协会、黑龙江省油画学会主办的《田卫平油画写生作品展》11日在田卫平美术馆开幕。展览共展出画作九十余幅,这些作品都为田卫平近两年所作,其中分为韩国写生、俄罗斯写生、哈尔滨太阳岛写生、静物写生等多个部分。

田卫平现任哈尔滨师范大学教授、省油画学会主席等职,他的画作形式感强,绘画语言鲜明,表现内容丰富。虽然创作题材广泛,但是他却从不忘记对家乡题材的表达。他的画面结构饱满厚重,具有外延的张力和视觉冲击力。他理智地过滤掉自然界和现实生活的表象,代之以浓重的笔触所构成的肌理感,并以细腻的观察和表现,表达独特的情感和精神诉求,以新的视角和体会探索油画艺术在当下新语境中的新可能。

八名新援加盟黑龙江火山鸣泉队

本报13日讯(记者董盈)13日,黑龙江火山鸣泉足球队俱乐部官方宣布,2017赛季俱乐部引援工作已经全部完成,球队19日将迎来新赛季首战。

据介绍,新赛季球队教练团队由五人组成,由段鑫担任主教练,林海、吴明坤、丁伟担任助理教练,李伟担任守门员教练。球员方面,除上赛季租借加盟的杨磊、黄耿基、谭力玮、王一达永久转会以外,还引入八名新援,包括球迷熟悉的李晓挺回归,还有刘海东、曹康、李帅、林坤、李波洋、牟鹏飞、赵伟实力加盟。

据了解,19日,黑龙江火山鸣泉将迎来新赛季的首场比赛——足协杯第一轮,对阵青岛鲲鹏,由于哈尔滨气候等原因,双方比赛将于广东省佛山高明体育中心体育场进行。经过三个多月的冬训,火山鸣泉新赛季表现如何,拭目以待。



从三月里款款走来的女子
伸出双手捧出蔚蓝海水般冷静的智慧
带着明月浩浩的精雕细琢
健而美,温而雅,

致爱自己,才“惠”绽放,

这个女人节,你就是健康的代言人。

- 女性基础套餐: 原价685元, 现价585元
- 女性优选套餐: 原价1355元, 现价1150元
- 本次优惠活动仅限前380人

活动时间: 2017年3月1日-3月31日

哈尔滨盛德健康体检中心
——十年品质追求·专注健康体检——
HARBIN SAINT HEALTH SCREENING CENTER

体检预约电话: 0451-87006913
体检中心地址: 哈尔滨南岗区汉水路190号